A buddhista kultúra napjai
Amennyit eddig is írtam már:

Őszre tervezett sorozatunkban (október 1. és december 15. között) a különböző egyházak, felekezetek keretén belűl működő művészeti csoportok előadásainak (színház, tánc, zene, kórus, irodalom), kulturális tevékenységének  szeretnénk teret adni, kerekasztal-beszélgetések, vallások történetéről, művészeti vonatkozásairól szóló előadássorozatok, valamint kiállítások és filmvetítések szervezésével (fotó, képzőművészet stb.) megismertetni a közönséget az egyes vallási közösségek kulturális életével, vallásukból eredő szokásaikkal. 

Ezeket a programokat mind intézményünkben, mind a társszervező helyszínein szeretnénk lebonyolítani, illetve városimereti sétákkal a különböző vonatkozásokat végigjárni.

A buddhista vallás és kultúra napjai tervezett időpontja: 2010. október 1-15.

(A programhoz támogatást nyújt a Nemzeti Kulturális Alap Közművelődési kollégiuma.)

A programra  a Budapesti Művelődési Központban (XI., Etele út 55., telefon: 371-2760, www.bmknet.hu, 

a Tétényi út és az Etele tér kereszteződésénél lévő üzletközpont egyik épülete, megközelíthető a 7-es, 7E, 73-as, 173E, 114-es, 213-as és 103-as autóbusszal), illetve a buddhista közösségek által javasolt  helyszíneken kerülhet sor. 

PROGRAMTERVEK:

Október 1-15. között kerül sor a PAX televízió által rögzített kerekasztal-beszélgetésre, amelynek témája: Milyen válaszokat adhatnak ma a vallások a XXI. század emberének istenkeresésére

(Meghívottak közé Önöktől is várunk vitapartnert)

Két héten keresztül kiállítás rendezhető a művelődési központ első emeleti galériájában. Témája lehet: fotókiállítás a budhhista közösségek életéből, mandalagyűjtemények, kiadványok (zárható szekrényben) vagy buddhista művész képzőművészeti tárgyú alkotásai, illetve bármi, amit Önök a fővárosi buddhista közösségek delegálásában fontosnak tartanak.

Október 8-án pénteken (mindig akkor tartjuk a szabadegyetemi napokat) két előadásra kerülhet sor, az első szólhat a buddhizmusról, a második annak művészettörténeti vonatkozásairól. Ez elsőre Önöktől várunk előadót, a másodikra Ludmann Mihály művészettörténészt kérjük fel. 

Az október  9-10-i hétvégén programsorozat lehet a művelődési központ épületében. Tarthatunk pl. filmvetítéseket a közösségek életéből vagy a Dalai láma látogatásáról vagy ő róla magáról; vagy mozifilmet jeles vallási vezetőkről; lehetnek további előadások, bemutatók, művészeti műsorok -  (erre rendelkezünk egy 160 főt befogadó kamarateremmel, színpaddal); tarthatunk ételkóstolót. 
A rendezvény két hete alatt látogatásokat szervezhetünk a különböző közösségek házaiba, és ott a látogatók meditációs gyakorlatokon, szertartásokon vehetnek részt.

Minden javaslatukat szívesen fogadjuk.
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