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Őszentsége, a Dalai Láma tanításai után a Budapest Sportarénában mindkét napon tibeti szerzetesek csham-táncot mutatnak be.
A buddhista rituális tánc, a csham eredetét szintén nehéz lenne meghatározni, valószínűleg ősi tibeti szokások és a tantrizmus szellemi tanításainak és gyakorlatának keveréke.  A csham-tánc az egyes vallási iskolák általános kozmológiai és ikonográfiai elveit követi, a legtöbb táncnak szilárd váza van, mely alig változott az évszázadok során, de itt-ott létrehoztak új táncokat is.   
A buddhista cshamok mindig bizonyos ünnepekhez, hosszabb rituálékhoz kapcsolódnak. A csham általában egy-két napig tart, néhány órával napkelte után kezdődik a kolostor udvarán, ahova a környék lakói is odasereglenek. 
A táncosok legfontosabb kelléke a maszk amelyek kevés kivételtől eltekintve egy fejet ábrázolnak, a magas rangú istenségek esetében három szemmel. A haragvó istenségek homlokukon emberi koponyadiadémot viselnek, hajukat fekete jakszőrből készítik. Ezek a maszkok kétszer vagy háromszor nagyobbak, mint az emberi arc, ezért a táncos nem a maszk szemén, hanem az orrlyukán, vagy a száján keresztül lát. A maszkokat szent tárgyaknak tekintik, melyek különleges mágikus erővel bírnak, így a táncos, aki a rituálé alatt viseli, transzállapotba kerül, megszállja az adott istenség.

A csham táncosok ruhája brokátból vagy selyemből készül, és a szokásos szerzetesi ruha felett viselik. Többnyire egy hosszú, széles ujjú köpönyegből és egy poncsószerű felsőrészből áll. Egyesek csont, vagy fagolyókból készült melldíszt viselnek, mások kerek fémlemezt, melynek neve melong, azaz tükör. Ennek közepébe azon istenség hívószótagját vésik, akit a táncos megjelenít.  

Buddhákat, bodhiszattvákat és a lamaista panteon hasonló alakjait ritkán ábrázolják a táncokban. A főszereplők általában azok az istenségek és istennők, akik a tanvédők csoportjához tartoznak. A fegyverek és egyéb tárgyak, melyeket a táncosok a kezükben tartanak, a megjelenített istenségek attribútumainak pontos másai. A legtöbb cshamnak szükséges kelléke a linga, a sokszor tésztából készült ember alakú bábu, melybe megidézik a buddhizmussal ellenséges erőket, hatalmakat, és a tánc során megsemmisítik.  

A táncosok többsége felszentelt szerzetes, vagy szerzetesjelölt. Budapesten négy – Gyütö-kolostorból érkező - tibeti szerzetes, Antu, Lobsang Jampa, Urgen Tsering és Sonam Chhoda mutatja be a csham-táncot. Ők építik azt a homokmandalát is, amelynek szertartására szeptember 13-a és 19-e között a Magyar Kultúra Alapítvány székházában (Budapest, I. ker. Szentháromság tér 6.) kerül sor. 

