Homokmandala szertartás

A szertartás kezdete: 2010. szeptember 13. 18h

Cím: Magyar Kultúra Alapítvány székházának Deák terme (Budapest, I. ker. Szentháromság tér 6.)

A homokmandala készítése megtekinthető szeptember 19-ig.

Zárószertartás, menettel a Duna partjára: 2010. szeptember 19. 18h

A mandala

A mandala (sz.: mandala, t.: dkyil- 'khor) óind szó, jelentése 'kör', illetve valami kör alakúra utal. A mandala vizuális értelemben véve egy középpont köré szerkesztett geometrikus rendszer, szimbolikusan pedig egy védő körökkel körülvett, megszentelt terület, amely nem más, mint a világmindenség buddhista képzetének alaprajza. A mandala rendszerint egy adott buddha (istenség) fennhatósága alá tartozik. Az istenségek a buddhatudat állapotának magas minőségeit jelenítik meg. Így a mandala valójában az ember potenciálisan megvalósítható legmagasabb tudatállapotának képi kifejezése, egy tudatos fejlődési folyamat térképe.

A mandala a tibeti buddhizmus meditációs gyakorlatának legfontosabb eszköze. A tibeti források többféle mandalát különböztetnek meg: lehet festett vagy színezett porból készített, kétdimenziós változat; a meditáció révén megjelenített, a kolostorokban néha felépített háromdimenziós változat (t: blosbslang), amellyel maga az emberi test is azonosítható. A kétdimenziós festett vagy rajzolt változatban a mandalában lévő istenségeket figurálisan vagy szimbolikusan, jelképeik vagy magszótagjaik révén ábrázolják. 
Csenrézi (az Együttérzés Buddhája) homokmandalája 

Avalokitesvara (szanszkritül), illetve tibeti nevén Csenrézi az a buddhista istenség (buddha), aki az együttérzés erényét személyesiti meg. Csenrézit négy vagy ezer karral ábrázolják, ami azt jelképezi, hogy óriási mértékben segiti a lényeket a szenvedés leküzdésében. Csenrézi homokmandalája Sakjamuni Buddhának, a buddhista vallás megalapitójának a tantrikus tanitásaiból eredeztethető. Habár a mandalát általában sikban ábrázolják, valójában egy három dimenziós “isteni palotáról” van szó, aminek a középpontjában jelenik meg Csenrézi, körülötte pedig kisérete.

A mandala módszert kinál arra, hogy megvalósithassuk a békét és a harmóniát a világban azáltal, hogy őszintén gyakoroljuk a Nagy Együttérzés tudatát, az Üresség Bölcsességét, és meditálunk a mandala istenségein. Az emlitett kavalitásokat képesek vagyunk előidézni, és igy pozitiv változást eszközölhetünk világunkban. Amikor Csenrézi Tantráját gyakoroljuk, megismerkedünk a mandala és a benne lakozó istenségek minden részletével, majd rendszeres gyakorlás során vizualizáljuk ezeket a tiszta lényeket és tiszta környezetüket, mint önmagunk és környezetünk tiszta, fennkölt formájának jelképeit. Ha ezeket a gyakorlatokat az együttérzés és bölcsesség kifejlesztésének buddhista rendszerében folytatjuk, akkor velük mélyre ható változásokat eszközölhetünk a pszichében. Ugyanakkor a mandala puszta megpillantása is pozitiv hatást gyakorol a megfigyelő tudatára, aki igy egy pillanatra kapcsolatba kerül a tökéletes megvilágosodás mélységes potenciáljával, amely minden lény tudatában megtalálható.

A mandala minden egyes aspektusa mély jelentőséggel bir. A palota négy külső falát öt átlátszó réteg ábrázolja: egy fehér, egy sárga, egy vörös, egy zöld, és egy kék, amelyek jelentése: hit, erőfeszités, memória, meditáció és bölcsesség. A négy fal közepén egy-egy kapu helyezkedik el, amelyek a Négy Mérhetetlent jelképezik: a szeretetet, az együttérzést, az örömöt, és az elfogulatlanságot. A mandala középpontjában elhelyezkedő lótuszvirág a Lótusz-családot jelképezi – ez az egyike azoknak a Buddha-családoknak, amelyek az ember pszicho-fizikai összetevőinek feleltethetők meg, és amelyek bizonyos meghatározott tudatállapotokat képesek megtisztitani. A Lótusz-család a vágyat tisztitja meg, és alakitja át a megkülönböztetés bölcsességévé. A fehér, 1000-karú Csenrézit a Hri magszótag szimbolizálja a mandala közepén. Ez a szótag Csenrézi hangbeli megnyilvánulása. Mellette, négy irányban , egy-egy fehér holdkorongon ülve foglalnak helyet kiséretének tagjai. Az istenségek a főistenség Csenrézi nagy gyönyörének és ürességének egységéből jelennek meg. Nyugati irányban vörös virágszirmon ül a gyülölet megtisztitott aspektusa a vörös istenség (Amitába) formájában, déli irányban pedig sárga virágszirmon a nyomorúság megtisztitott aspektusa a sárga istenség (Ratnaszambava) formájában. Hasonlatosan, a nemtudás megtisztitott aspektusát a keleti irányban elhelyezkedő fehér istenség (Aksóbja) jelképezi, mig az északi kapunál a zöld istenség (Amógasziddhi) található, aki a féltékenységet tisztitja. A központi istenség Csenrézi, aki elválaszthatatlan Vairócsana Buddhától, és a ragaszkodástól való mentességet jelképezi. A négy irányban található négy szin a négy istenség által kisugárzott fény szine. Maga a lótusz a lemondást szimbolizálja. A mandalát gyémánt kerités veszi körül, hogy megvédje a negativ energiáktól és behatásoktól. A kerités egyébként azt is jelképezi, hogy Csenrézi folyamatosan tanitja a Gyémánt (tantrikus) Utat. Az egész mandala egy ezer szirmú lótuszvirágon helyezkedik el.

A szertartás

A több napig tartó beavatási szertartások alkalmával a szerzetesek művészi munkával színezett porból ún. "homokmandalákat" hoznak létre, amelybe a megfelelő előkészítő szertartások után megidézik a választott istenséget. A szerzetesek nap mint nap újabb részeit készitik el a mandalának, majd a szertartás végén a mandalát rituálisan megsemmisítik.

A szertartás végén – amint az 1994-ben, 1998-ban és 2008-ban Avalókitésvara, 1996-ban Vadzsrabhairava homokmandalájának, 2006-ban a Guhjaszamádzsa homokmandala elkészülte után Budapesten is látható volt – a homokmandalát rituálisan megsemmisítik, azaz a mandala készitéséhez használt homokot és port egy tiszta folyóba vagy tóba szórják, ezzel is a múlandóságra emlékeztetve bennünket. A homok egy másik részét áldásként szétosztják.
A homokmandalát idén – Őszentsége, a Dalai Láma látogatásához kapcsolódóan - négy tibeti szerzetes, Antu, Lobsang Jampa, Urgen Tsering és Sonam Chhoda készíti. Miután Kína elfoglalta Tibetet, az elmenekült lámák a tradíciót a Dél-Indiában felépített Gaden Jangtse kolostorban honosították meg.

