Kalmük táncest a Dalai Láma tiszteletére

Fellép: a Lótusz Állami Népi Táncegyüttes
Időpont: 2010. szeptember 18. 19.30h

Helyszín: Hagyományok Háza, 1011 Budapest, Corvin tér 8.

Jegyár: 1500 Ft

A kalmükök (ojratok) Nyugat Mongóliából származnak. Az első jurták a XVI. században jelentek meg aVolga alsó folyásánál. A széles sztyeppék váltak a nomád kalmükök új hazájává. A Kalmük Köztársaság az egyetlen európai buddhista ország.

A kalmükök életében a táncok és dalok mindig fontos szerepet játszottak és játszanak, elkísérve őket örömükben és bánatukban, a hétköznapokban és ünnepeken. Tánckultúrájuk sokrétű és a távoli korokba nyúlik vissza. Az emberek évszázadokon keresztül vágytak eljutni Bumba mesebeli boldog országába, kifejezve ezt legendákban, eposzokban, mesékben, szokásokban és hagyományokban.

A Lótusz Állami Népi Táncegyüttes művészete a nomádok alakjának megtestesülése és megjelenítése mindazon értékeknek, amit a nép évszázadok alatt alkotott. A táncok koreográfiája színes, érthető nyelven mutatja be a kalmük nemzeti lélek lényegét. A tüzes, temperamentumos táncok,  a sajátos torok-éneklés mind együtt jelentkeznek a Lótusz programjában.

A Lótusz együttes tagjai aktív kutatást végeznek a dalok, koreográfiák és népi viselet terén. Az együttesnek a népművészet elmélyült kutatásával sikerült létrehozni egy egyedülálló koncert-programot, amelyet nagy sikerrel mutattak be Franciaországban, Tajvanon, Indiában, Spanyolországban, Portugáliában, Svájcban és más országokban.

Az együttes művészeti vezetője és fő balettmestere Valerij Erdnijev, Oroszország és Kalmükia érdemes művésze, az Összoroszországi balettmester-verseny győztese.
